Giải bài 5 trang 37 sách giáo khoa đại số lớp 9 tập 2
Đề bài

Cho ba hàm số:

a) Vẽ đồ thị của ba hàm số này trên cùng một mặt phẳng tọa độ. 

b) Tìm ba điểm A, B, C có cùng hoành độ x = −1,5 theo thứ tự nằm trên ba đồ thị. Xác định tung độ tương ứng của chúng. 

c) Tìm ba điểm A′, B′, C′ có cùng hoành độ x = 1,5 theo thứ tự nằm trên ba đồ thị. Kiểm tra tính đối xứng của A và A′, B và B′, C và C′. 

d) Với mỗi hàm số trên, hãy tìm giá trị của x để hàm số đó có giá trị nhỏ nhất.

Hướng dẫn giải

+) Cách vẽ đồ thị hàm số y = ax ² . 

1) Xác định các điểm (1;a) và (2;4a) và các điểm đối xứng của chúng qua Oy. 

2) Vẽ parabol đi qua gốc O (0;0) và các điểm trên. 

+) Thay hoành độ x = x₀ vào hàm số y = ax ² ta tìm được tung độ y tương ứng. 

+) Áp dụng tính chất: Nếu a > 0 thì đồ thị nằm phía trên trục hoành và O là điểm thấp nhất của đồ thị.
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Choz=2=y— 5_22 = 293 thi ham s6 di qua diém (2;2).

Choz=-2=>y=— %_(72)2:2 98 thi ham s6 di qua diém (—2;2).

1
DS thiham sé y = Ez’ Ia parabol di qua géc toa dd va cac diém trén.

+)VE a6 thinam s8
Choz =1=>y =186 thidiqua (1;1).

Choz = —1=>y=(—1)% D4 thidiqua (—1;1).

Choz =2 = y = 22 = 4. D3 thi ham s6 di qua diém (2; 4).

Choz = —2 = y = (—2)? = 4 B4 thi ham s6 di qua Giém (—2;4).

Db thi ham s6 y — 2 14 parabol di qua géc toa a6 va cac diém trén.
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Choz =1= y=21%=2 Ddthidiqua (1;2).

Choz = —1 =y =2.(—1) D thi di qua (—1;2).

Choz =2 = y = 2.22 = 8.D? thi ham s6 di qua diém (2; 8).

choz

—2 = y— 2.(~2)% = 8.9 thi ham s6 di qua diém (~2;8).

Db thi ham s6 y — 222 1a parabol di qua géc toa d6 va cac diém trén.
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©) Goi Y, YR, Yo 14 10t 12 tung 40 cac @iém A', B, C” 6 ciing hoanh 66 z = 1,5. Ta ¢6;
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yp = (1,5 =2,25

Yo =2(15)2=22,25=4,5
Kiém tra tinh a6i ximg: Ava A, Bva B', C va C' déi xing véi nhau qua truc tung Oy.
d) Véi mdi ham s6 & cho ta Géu c6 hé sé a > 0 nén O 1a diém thap nhét cda dd thi.

Vay = = 0thi ham s c6 gid tri nhd nhat.




HỌC TẬP – LỚP 9 – TOÁN LỚP 9

